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ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

Λόγω της προσχώρησης της Κροατίας την 1η Ιουλίου 2013, ήτοι 8 ημέρες μετά τη λήξη της
περιόδου διεξαγωγής της παρούσας έρευνας, ορισμένες ερωτήσεις για τη χώρα αυτή τέθηκαν
ελαφρώς διαφορετικά, προκειμένου τα σχετικά αποτελέσματα να ενταχθούν με αποτελεσματικό
τρόπο στην παρούσα έρευνα του Ευρωβαρομέτρου.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ένα χρόνο πριν από τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2014, με την παρούσα έρευνα του
Ευρωβαρομέτρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επιδιώκεται να εκτιμηθεί ο τρόπος με τον
οποίο αντιλαμβάνονται οι ευρωπαίοι την οικονομική και κοινωνική κατάσταση, καθώς και
τις υπό εξέλιξη μεταρρυθμίσεις στον δημοσιονομικό και τον τραπεζικό τομέα.

Η παρούσα δημοσίευση αποτελεί το δεύτερο σκέλος της έρευνας του Ευρωβαρομέτρου του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με τίτλο «Ένα χρόνο από τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2014», το
πρώτο τμήμα της οποίας (θεσμικό σκέλος) δημοσιεύθηκε στις 5 Σεπτεμβρίου 2013. Το
χρονικό πεδίο της διήρκησε από τις 7 έως τις 23 Ιουνίου 2013. Η έρευνα διεξήχθη από την
TNS Opinion μέσω προσωπικών συνεντεύξεων με 27.624 πολίτες σε 28 κράτη μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται είτε στην κλίμακα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης των 28 για τις νέες ερωτήσεις είτε με τη μορφή τάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
των 27.

Το τρίτο σκέλος, το οποίο θα δημοσιευθεί στα μέσα Νοεμβρίου, θα εστιάζει, όπως κάθε
χρόνο, στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται οι ευρωπαίοι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
(δημοσκόπηση «Parlemeter»).

Η παρούσα έρευνα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συμπληρώνεται από μια σειρά
ερωτήσεων που δημοσιεύθηκαν στο πλαίσιο του Τακτικού Ευρωβαρομέτρου (EB79.3), με
την ευκαιρία της έρευνας που διενήργησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η προσοχή του αναγνώστη εφιστάται στο γεγονός ότι, όπως σε κάθε έρευνα αυτού του
είδους, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι ο ευρωπαϊκό μέσος όρος είναι σταθμισμένος και
ότι τα έξι κράτη μέλη με τον μεγαλύτερο πληθυσμό αντιπροσωπεύουν περίπου το 70%
του εν λόγω μέσου όρου.

Θα πρέπει επίσης να υπογραμμιστεί ότι, στον συνολικό μέσο όρο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τα κράτη της ζώνης του ευρώ αντιπροσωπεύουν το 64% και τα κράτη εκτός
ζώνης του ευρώ αντιστοιχούν στο 36%.

Το ευρωπαϊκό πλαίσιο της έρευνας

Όπως συμβαίνει τα τελευταία έξι έτη, το ευρωπαϊκό πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται το παρόν
Ευρωβαρόμετρο σηματοδοτείται κυρίως από τις επιπτώσεις της νομισματικής,
χρηματοοικονομικής, οικονομικής και κοινωνικής κρίσης.

Οι απαντήσεις των ερωτηθέντων επηρεάστηκαν πιθανότατα από μια σειρά συγκυριακών
γεγονότων κατά τις εβδομάδες που προηγήθηκαν της έρευνας ή κατά τη διάρκεια διεξαγωγής
της.
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Σε αυτό το πλαίσιο, η Eurostat δημοσίευσε τον Ιούνιο αρνητικά στατιστικά στοιχεία σχετικά
με την εξέλιξη της ανεργίας και του ΑΕγχΠ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κρατών μελών της. Την ίδια περίοδο, η Παγκόσμια Τράπεζα αναθεώρησε προς τα κάτω τις
προβλέψεις της σχετικά με την παγκόσμια ανάπτυξη για το 2013.

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, η πολιτική κατάσταση σε αρκετές χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης σηματοδοτήθηκε από ορισμένες πολιτικές αναταραχές και αλλαγές:
προεδρικές εκλογές στην Ιταλία και αλλαγή κυβέρνησης· πρώτες ευρωπαϊκές εκλογές στην
Κροατία· περιφερειακές ή τοπικές εκλογές στην Αυστρία, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Λετονία
και την Ιταλία. Διαδηλώσεις, κυρίως στη Βουλγαρία και την Ελλάδα· αλλαγή πρωθυπουργού
στην Τσεχική Δημοκρατία κ.λπ.

Υπενθυμίζεται στον αναγνώστη ότι το χρονικό πεδίο της δημοσκόπησης έλαβε χώρα πριν
γίνουν αντιληπτές από την κοινή γνώμη οι πρώτες ενδείξεις ανάκαμψης της οικονομικής
δραστηριότητας σε ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι τάσεις σε βάθος χρόνου

Με την πάροδο του χρόνου, διαπιστώνονται από τη μία έρευνα στην άλλη εξελίξεις οι οποίες
επιβεβαιώνονται.

 Κατ’ αρχάς, η εξέταση των αποτελεσμάτων στα κράτη της ζώνης του ευρώ και στα
κράτη εκτός ζώνης του ευρώ καταδεικνύει ότι, σε ορισμένα θέματα, υπάρχουν
πραγματικοί διαχωρισμοί στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε αυτό το πλαίσιο, για παράδειγμα, παρατηρείται διαφορά 14 εκατοστιαίων
μονάδων στην ερώτηση σχετικά με το αν είναι σκόπιμη για την αντιμετώπιση της
κρίσης η εφαρμογή «μέτρων με συντονισμένο τρόπο μεταξύ των κρατών μελών»:
κράτη της ζώνης του ευρώ 55%, κράτη εκτός ζώνης του ευρώ 41%· ή, αντιθέτως, η
εφαρμογή «μεμονωμένων μέτρων»: κράτη της ζώνης του ευρώ 36%, κράτη εκτός
ζώνης του ευρώ 49%.

 Τέλος, διαφαίνονται ορισμένες κοινωνικές και δημογραφικές σταθερές:

‐ Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων που δίδουν προτεραιότητα στη
συντονισμένη δράση των κρατών μελών έναντι της κρίσης είναι οι νεότεροι, τα
διοικητικά στελέχη και οι σπουδαστές.

‐ Η αίσθηση ότι το ευρώ έχει μετριάσει συνολικά τις αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης
είναι εντονότερη στους άνδρες από ό,τι στις γυναίκες. Οι θεματικές ενότητες που
συνδέονται με την καθημερινή ζωή και τα κοινωνικά ζητήματα εξακολουθούν να
αποτελούν προτεραιότητα, κυρίως για τις γυναίκες, στο πλαίσιο της κρίσης.

‐ Οι μειονεκτούσες κατηγορίες θεωρούν σε μικρότερα ποσοστά ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι ο πλέον κατάλληλος παράγοντας για την αποτελεσματικότερη
αξιοποίηση των θετικών επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης ή για την προστασία
τους από τις αρνητικές επιπτώσεις της.

 Τέλος, πέντε έτη μετά την κατάρρευση του ομίλου Lehman Brothers, εξακολουθούν
να διαπιστώνονται εξαιρετικά σημαντικές διαφορές όσον αφορά τις απαντήσεις
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μεταξύ των πολιτών ορισμένων από τις χώρες που επλήγησαν περισσότερο από
την κρίση και των υπολοίπων.

ΣΗΜ.: Για ορισμένες ερωτήσεις, ο αναγνώστης μπορεί να ανατρέξει στα αντίστοιχα
παραρτήματα, στα οποία παρατίθενται λεπτομερής κοινωνική και δημογραφική ανάλυση
και οι διαφορές μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ και των κρατών εκτός ζώνης του
ευρώ.
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Τα κυριότερα διδάγματα

 Για την αντιμετώπιση της κρίσης, οι ευρωπαίοι εξακολουθούν να εκτιμούν, στη
μεγάλη τους πλειονότητα, ότι ο συντονισμός μεταξύ των κρατών μελών είναι
προτιμότερος από τη λήψη μεμονωμένων μέτρων, ακόμα και αν καταγράφεται
αύξηση των απαντήσεων υπέρ των μεμονωμένων μέτρων.

 Ένας στους πέντε ευρωπαίους θεωρεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί τον πλέον
κατάλληλο παράγοντα για την ανάληψη αποτελεσματικής δράσης έναντι των
επιπτώσεων της οικονομικής και χρηματοοικονομικής κρίσης. Σχεδόν ίσο ποσοστό
ευρωπαίων φρονούν ότι η εθνική κυβέρνηση αποτελεί τον καταλληλότερο παράγοντα
για να το πράξει.

 Για τους τρεις στους τέσσερις ευρωπαίους, η απόλυτη προτεραιότητα πρέπει να
δοθεί στην απασχόληση και την καταπολέμηση της ανεργίας.

 Παρά την οικονομική και κοινωνική κρίση, η αίσθηση ότι το ευρώ έχει μετριάσει
τις επιπτώσεις της κρίσης παρουσιάζει ανοδική τάση, αλλά εξακολουθεί να
αποτελεί άποψη της ισχνής μειοψηφίας.

 Δύο στους τρεις ευρωπαίους θεωρούν ότι ο προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης της τάξης περίπου του 1% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕγχΠ)
όλων των κρατών μελών (ήτοι περίπου 145 δισεκατομμύρια ευρώ) είναι ο
«ενδεικνυόμενος», ένας στους πέντε εκτιμά ότι είναι «υπερβολικά μικρός» και ένας
στους έξι ότι είναι «υπερβολικά μεγάλος».

Όσον αφορά δε τις προτεραιότητες που πρέπει να δοθούν στον προϋπολογισμό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ευρωπαίοι θέτουν ως κορυφαία προτεραιότητα την
απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, ακολουθούμενες από την οικονομική
ανάπτυξη και την εκπαίδευση και την κατάρτιση.

 Εν μέσω της δημόσιας συζήτησης σχετικά με την τραπεζική ένωση, η πλειονότητα
των ερωτηθέντων δίδουν προτεραιότητα στην εφαρμογή μέτρων σε ευρωπαϊκό και
όχι σε εθνικό επίπεδο.

 Με ορίζοντα το 2025, σχεδόν ένας στους δύο ευρωπαίους φρονεί ότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι ο πλέον κατάλληλος παράγοντας για την αξιοποίηση των θετικών
επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης.

Όσον αφορά την αποτελεσματικότερη προστασία τους από τις αρνητικές επιπτώσεις
της παγκοσμιοποίησης, οι απόψεις κατανέμονται εξίσου μεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της εθνικής κυβέρνησης.

 Για τους ερωτηθέντες, οι τρεις πρωτοβουλίες που θα μπορούσαν να διασφαλίσουν
τις βέλτιστες επιδόσεις της ευρωπαϊκής οικονομίας είναι οι εξής: βελτίωση της
επαγγελματικής κατάρτισης και της εκπαίδευσης, μείωση των δημόσιων ελλειμμάτων
και του δημόσιου χρέους και διευκόλυνση της σύστασης επιχειρήσεων.
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 Για σχεδόν τρεις στους τέσσερις ευρωπαίους, η μεγαλύτερη παγκόσμια οικονομική
δύναμη το 2025 θα είναι η Κίνα, ξεπερνώντας μακράν τις Ηνωμένες Πολιτείες και
την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αποτελέσματα

1. Οι αντιδράσεις έναντι της κρίσης

 Ανάληψη δράσης από κοινού ή χωριστά;

Σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2012, οι ευρωπαίοι εξακολουθούν, αν και σε
μικρότερο ποσοστό, να δίδουν προτεραιότητα στον συντονισμό μεταξύ των
κρατών μελών εις βάρος των μεμονωμένων μέτρων για την αντιμετώπιση της
κρίσης.

Σε αυτό το πλαίσιο, ένας στους δύο ευρωπαίους (50%, -5) θεωρεί ότι θα ήταν
καλύτερα προστατευμένοι μπροστά στην τρέχουσα κρίση εάν η χώρα του υιοθετούσε
«μέτρα και τα εφάρμοζε συντονισμένα» με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έναντι ποσοστού 41% (+3), οι οποίοι θεωρούν ότι θα ήταν καλύτερα
προστατευμένοι εάν η χώρα τους υιοθετούσε «μέτρα και τα εφάρμοζε μεμονωμένα».

o Όσον αφορά την «εφαρμογή των μέτρων με συντονισμένο τρόπο μεταξύ των κρατών
μελών», παρατηρείται διαφορά 14 εκατοστιαίων μονάδων μεταξύ των κρατών της
ζώνης του ευρώ (55%) και των κρατών εκτός ζώνης του ευρώ (41%).

o Σε εθνικό επίπεδο, στην Εσθονία (71%, +9), τη Γερμανία (66%, -1), τη Μάλτα
(66%, -1) και τη Φινλανδία (66%, -3), οι ερωτηθέντες τείνουν περισσότερο να
δώσουν προτεραιότητα στα συντονισμένα μέτρα. Απεναντίας, στο Ηνωμένο Βασίλειο
(61%, -1), την Κύπρο (53%, +4), την Ουγγαρία (48%, +6) και την Τσεχική
Δημοκρατία (48%, -4), οι ευρωπαίοι πολίτες κλίνουν περισσότερο προς τα
μεμονωμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης.

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο, επισημαίνονται τα ακόλουθα:
 Ο αριθμός των ανδρών που δίδουν προτεραιότητα στα συντονισμένα μέτρα

(52%) είναι κατά τι μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο αριθμό των γυναικών
(49%).

 Οι ερωτηθέντες που τάσσονται περισσότερο υπέρ του συντονισμού μεταξύ
των κρατών μελών είναι τα διοικητικά στελέχη (61%) και οι σπουδαστές
(58%), ενώ οι άνεργοι (46%) και οι εργάτες (44%) τείνουν περισσότερο να
δώσουν προτεραιότητα στα μεμονωμένα μέτρα.

2. Ποιος παράγοντας είναι ο πλέον κατάλληλος για την ανάληψη αποτελεσματικής
δράσης έναντι των επιπτώσεων της κρίσης;

 Κατά την άποψη των ευρωπαίων, η Ευρωπαϊκή Ένωση (22%) και η εθνική
κυβέρνηση (21%) είναι οι πλέον κατάλληλοι παράγοντες για την ανάληψη «της
αποτελεσματικότερης» δράσης έναντι των επιπτώσεων της οικονομικής και
χρηματοοικονομικής κρίσης.
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Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο, παρατηρείται ότι οι νέοι διαμορφώνουν το
μεγαλύτερο ποσοστό (25%) των ερωτηθέντων που θεωρούν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι ο καλύτερος παράγοντας για την αντιμετώπιση της κρίσης.

3. Οι πολιτικές προτεραιότητας στο πλαίσιο της κρίσης

 Ερωτηθέντες ειδικότερα για τις πολιτικές προτεραιότητας που πρέπει να
εφαρμοστούν στο πλαίσιο της κρίσης, οι ευρωπαίοι απαντούν μαζικά «η απασχόληση
και η καταπολέμηση της ανεργίας» (74%, +2), σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2012,
και κατόπιν η «αναπτυξιακή ώθηση» (35%, =), ενώ έπονται με μεγάλη διαφορά «η
αγοραστική δύναμη και η καταπολέμηση του πληθωρισμού» (34%, -1).

Σε σύγκριση πάντα με το προηγούμενο έτος, σημειώνεται καθαρή μείωση του
ποσοστού των ερωτηθέντων που αναφέρουν τη «μείωση του δημόσιου χρέους» των
κρατών μελών (32%, -5).

Αντιθέτως, ανοδική πορεία καταγράφεται στα ποσοστά των απαντήσεων σχετικά με
άλλους προβληματισμούς της καθημερινής ζωής: «οι συντάξεις» (31%, +3) και «η
στέγαση» (21%, +3).

4. Ο ρόλος του ευρώ

 Παρότι σημειώνει πτώση, η αίσθηση ότι το ευρώ «δεν έχει μετριάσει συνολικά» τις
αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης εξακολουθεί να εκφράζεται στην πλειονότητα των
απόψεων (51%, -3), ενώ η αίσθηση ότι το ευρώ «έχει μετριάσει» τις αρνητικές
επιπτώσεις της κρίσης καταγράφει άνοδο (38% , +4).

o Σε εθνικό επίπεδο, μεταξύ των χωρών στις οποίες οι ερωτηθέντες εκτιμούν ότι το
ευρώ «έχει μετριάσει» τις επιπτώσεις της κρίσης, η υψηλότερη άνοδος διαπιστώνεται
στην Πολωνία (42%, +15), τη Γερμανία (41%, +13) και την Εσθονία (40%, +12).
Αντιθέτως, η σημαντικότερη μείωση παρατηρείται στις Κάτω Χώρες (26%, -7), την
Ισπανία (27%, -5) και την Ελλάδα (37%, -3).

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο:

- Το ποσοστό των ανδρών που θεωρούν ότι το ευρώ «έχει μετριάσει συνολικά» τις
επιπτώσεις τις κρίσης είναι μεγαλύτερο (41%) από το αντίστοιχο ποσοστό των
γυναικών (35%). Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση των διοικητικών στελεχών
(43%), των υπαλλήλων (41%) και των σπουδαστών (41%).

- Απεναντίας, το μεγαλύτερο ποσοστό των ανέργων (55%) και των ατόμων που
ασχολούνται με τα οικιακά (53%) θεωρούν ότι «το ευρώ δεν έχει μετριάσει συνολικά
τις επιπτώσεις της κρίσης». Επισημαίνεται ότι οι ερωτηθέντες που ζουν σε αγροτικές
περιοχές (55%) κλίνουν περισσότερο προς αυτήν την άποψη (55%) έναντι των
κατοίκων των μικρών και μεσαίων πόλεων (50%) ή των μεγάλων πόλεων (48%).
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5. Τι είδους ζώνη του ευρώ το 2025;

Έχει μέλλον το ευρώ στα κράτη εκτός ζώνης του ευρώ; Για την εκτίμηση της
αίσθησης που έχουν οι πολίτες όσον αφορά τα κράτη εκτός ζώνης του ευρώ, τους
ζητήθηκε να απαντήσουν εάν θεωρούν ότι η χώρα τους θα έχει υιοθετήσει πράγματι
το ευρώ το 2025:

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων φρονούν ότι η χώρα τους θα έχει υιοθετήσει το
ευρώ το 2025. Αυτό ισχύει για επτά από τις χώρες που δεν ανήκουν στη ζώνη του
ευρώ: Λετονία 90%, Κροατία 79%, Λιθουανία 75%· Ρουμανία 67%, Πολωνία 60%,
Ουγγαρία 55% και Βουλγαρία 52%.

Αντίθετη άποψη εκφράσθηκε σε δύο άλλες χώρες: στο Ηνωμένο Βασίλειο (71%)
και τη Σουηδία (62%).

Τέλος, στη Δανία και την Τσεχική Δημοκρατία, οι απόψεις κατανέμονται εξίσου:
49% καταφατική απάντηση και 49% αρνητική απάντηση στη Δανία· 47%
καταφατική απάντηση και 47% αρνητική απάντηση στην Τσεχική Δημοκρατία.

6. Ο προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η παρούσα έρευνα διεξήχθη τις ημέρες που προηγήθηκαν της σύναψης της πολιτικής
συμφωνίας μεταξύ των τριών ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων σχετικά με τον
προϋπολογισμό για την περίοδο 2014-2020. Η εν λόγω συμφωνία επιτεύχθηκε στις 27
Ιουνίου 2013, μετά από μήνες σκληρών διαπραγματεύσεων και πολυάριθμων
διαβουλεύσεων τόσο μεταξύ όσο και στο εσωτερικό των θεσμικών οργάνων.

Καταρχάς διευκρινίσθηκε στους ερωτηθέντες ότι ο προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αντιπροσωπεύει περίπου το 1% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος
(ΑΕγχΠ) όλων των κρατών μελών (ήτοι περίπου 145 δισεκατομμύρια ευρώ).

Ζητήθηκε από τους ευρωπαίους πολίτες να διατυπώσουν τη γνώμη τους σχετικά με
το εν λόγο ποσοστό:

 Σχεδόν οι δύο στους πέντε ευρωπαίους (39%) εκτιμούν ότι το ανωτέρω ποσοστό
του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το πλέον κατάλληλο.

o Σε εθνικό επίπεδο, το υψηλότερο ποσοστό της κοινής γνώμης που εκτιμά ότι το
ανωτέρω ποσοστό της τάξης του 1% του ΑΕγχΠ είναι το «ενδεικνυόμενο»
καταγράφεται στη Δανία (59%), την Τσεχική Δημοκρατία (56%) και την Αυστρία
(56%). Απεναντίας, οι χώρες με τα χαμηλότερα ποσοστά απαντήσεων είναι η
Ισπανία (23%), η Γαλλία (26%) και η Κύπρος (28%).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (36%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (45%) ανέρχεται σε 9 εκατοστιαίες μονάδες.

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο, το ποσοστό των ανδρών που εκτιμούν ότι
ο προϋπολογισμός της Ένωσης είναι ο «ενδεικνυόμενος» είναι μεγαλύτερο (42%)
από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών (37%). Το ίδιο ισχύει για τους υπαλλήλους
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(49%) και τα διοικητικά στελέχη (47%), σε αντίθεση με τα άτομα που ασχολούνται
με τα οικιακά (29%) και τους ανέργους (32%).

 Για το 22% των ερωτηθέντων, το ποσοστό του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης είναι «υπερβολικά μικρό».

o Σε εθνικό επίπεδο, τα υψηλότερα ποσοστά των απαντήσεων «υπερβολικά μικρό»
διαπιστώνονται στη Γαλλία (39%), το Λουξεμβούργο (37%) και την Κύπρο (31%).
Τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη Βουλγαρία (13%), το Ηνωμένο
Βασίλειο, την Αυστρία και τις Κάτω Χώρες (14% σε κάθε χώρα).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (25%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (17%) ανέρχεται σε 8 εκατοστιαίες μονάδες.

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο, το ποσοστό των ανδρών που εκτιμούν ότι
ο προϋπολογισμός της Ένωσης είναι ο «υπερβολικά μικρός» είναι και πάλι
μεγαλύτερο (25%) από το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών (19%). Το ίδιο ισχύει
για τους σπουδαστές (26%) και τα διοικητικά στελέχη (25%), σε αντίθεση με τους
συνταξιούχους και τα άτομα που ασχολούνται με τα οικιακά (19% σε κάθε
κατηγορία ερωτηθέντων) και τους υπαλλήλους (21%).

 Για το 13% των ερωτηθέντων, το ποσοστό του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης κρίνεται/εκτιμάται «υπερβολικά μεγάλο».

o Σε εθνικό επίπεδο, τα υψηλότερα ποσοστά των ερωτηθέντων που απαντούν στο ίδιο
πνεύμα παρατηρούνται στο Ηνωμένο Βασίλειο (22%), το Βέλγιο (19%) και τις Κάτω
Χώρες (19%). Αντιθέτως, οι τρεις χώρες στις οποίες σημειώνονται τα χαμηλότερα
ποσοστά απαντήσεων είναι η Εσθονία (4%), η Λιθουανία (5%), η Μάλτα και η
Λετονία (6% η κάθε χώρα).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (12%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (14%) ανέρχεται σε 2 εκατοστιαίες μονάδες.

 Από τη σύγκριση των ανωτέρω αριθμητικών στοιχείων διαπιστώνεται ότι ο
προϋπολογισμός θεωρείται «υπερβολικά μικρός» σε όλα τα κράτη μέλη, με
εξαίρεση το Ηνωμένο Βασίλειο, την Αυστρία και τις Κάτω Χώρες.

 Το 26% των ευρωπαίων απαντούν ότι «δεν έχουν άποψη».

o Σε εθνικό επίπεδο, τα υψηλότερα ποσοστά των απαντήσεων «δεν έχω άποψη»
παρατηρούνται στη Μάλτα (47%), τη Βουλγαρία (47%) και την Ισπανία (39%) και
τα χαμηλότερα στο Βέλγιο (9%), τη Δανία (12%) και τη Σουηδία (14%).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (27%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (24%) ανέρχεται σε 3 εκατοστιαίες μονάδες.

7. Οι προτεραιότητες του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης
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Αφού ερωτήθηκαν ποιο είναι το ποσοστό του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε σχέση με το ΑΕγχΠ της, οι ευρωπαίοι κλήθηκαν να απαντήσουν ποιες
είναι οι προτεραιότητες που επιθυμούν να δοθούν στον εν λόγω προϋπολογισμό.

 Κατά τα αναμενόμενα, δεδομένης της παρούσας συγκυρίας της οικονομικής και
κοινωνικής κρίσης, οι ερωτηθέντες τάσσονται υπέρ των εξής:

‐ Κοινωνικές υποθέσεις και απασχόληση (50%)
‐ Οικονομική ανάπτυξη (48%)
‐ Εκπαίδευση και κατάρτιση (43%)
‐ Δημόσια υγεία (41%)

 «Οι κοινωνικές υποθέσεις και η απασχόληση» αναφέρονται από το 75% των
πολιτών στην Ισπανία, από το 73% των πολιτών στην Πορτογαλία, από το 71% των
πολιτών στη Σλοβακία και από το 70% των πολιτών στη Φινλανδία.

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (53%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (43%) ανέρχεται σε 10 εκατοστιαίες μονάδες.

 «Η οικονομική ανάπτυξη» αναφέρεται συχνότερα στην Κύπρο (78%), την Ελλάδα
(69%), τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία (64% σε κάθε χώρα).

o Παρατηρείται ότι η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (49%) και των
κρατών εκτός ζώνης του ευρώ (47%) ανέρχεται μόνο σε 2 εκατοστιαίες μονάδες.

 Τέλος, «η εκπαίδευση και η κατάρτιση» αναφέρονται συχνότερα στη Γερμανία
(59%), την Ισπανία (57%), την Κύπρο, το Λουξεμβούργο και τις Κάτω Χώρες (56%
και στις τρεις χώρες).

o Αυτήν τη φορά, η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (48%) και των
κρατών εκτός ζώνης του ευρώ (36%) αγγίζει τις 12 εκατοστιαίες μονάδες.

8. Η παγκόσμια μεταρρύθμιση του τραπεζικού συστήματος

Κατά τους τελευταίους δώδεκα και πλέον μήνες, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει
αποφανθεί επανειλημμένως υπέρ της άμεσης δημιουργίας τραπεζικής ένωσης σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Συμβούλιο Οικονομικών και Δημοσιονομικών
Υποθέσεων (ECOFIN) της 26ης-27ης Ιουνίου 2013 (μερικές ημέρες μετά τη λήξη
του χρονικού πεδίου της παρούσας έρευνας) διατύπωσε μια γενική προσέγγιση του
θέματος αυτού.

Στο εν λόγω πλαίσιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε στις 12 Σεπτεμβρίου τη
σύμφωνη οριστική του γνώμη για τη θέσπιση ευρωπαϊκού μηχανισμού εποπτείας των
τραπεζών, ο οποίος αποσκοπεί στην πρόληψη μελλοντικών πτωχεύσεων πιστωτικών
ιδρυμάτων στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελεί σημαντικό βήμα
προόδου προς τη δημιουργία ευρωπαϊκής τραπεζικής ένωσης στο μέλλον.

Ανεξαρτήτως του προτεινόμενου στοιχείου, η πλειονότητα των ευρωπαίων δίδουν
προτεραιότητα στην εφαρμογή μέτρων σε ευρωπαϊκό και όχι σε εθνικό επίπεδο.
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Ωστόσο, παρατηρούνται μείζονες διαφορές μεταξύ των κρατών της ζώνης του
ευρώ και των κρατών εκτός ζώνης του ευρώ, οι οποίες μπορεί να ανέρχονται και
σε 11 με 18 εκατοστιαίες μονάδες, ανάλογα με το προτεινόμενο είδος.

 Η επιτήρηση και η εποπτεία των πιστωτικών ιδρυμάτων: 54% για την απάντηση
«αποτελεσματικότερη σε ευρωπαϊκό επίπεδο»

Οι χώρες στις οποίες οι ερωτηθέντες τάσσονται περισσότερο υπέρ της λήψης μέτρων
σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι οι Κάτω Χώρες (72%), η Γερμανία (70%), η Λιθουανία
(65%) και η Σλοβενία (65%). Τα χαμηλότερα ποσοστά απαντήσεων παρατηρούνται
στο Ηνωμένο Βασίλειο (32%), τη Ρουμανία (35%) και τη Μάλτα (44%).

 Η κανονιστική ρύθμιση και ο καθορισμός ανώτατου ορίου για τα ποσά των
μπόνους των τραπεζικών στελεχών: 54% «μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα σε
ευρωπαϊκό επίπεδο»

Στις ίδιες χώρες παρατηρούνται και τα υψηλότερα ή χαμηλότερα ποσοστά των
απαντήσεων ότι η εν λόγω κανονιστική ρύθμιση θα παρουσίαζε «μεγαλύτερη
αποτελεσματικότητα σε ευρωπαϊκό επίπεδο»: Κάτω Χώρες (69%), Γερμανία (68%),
Λετονία (64%) και, αντιθέτως, Ηνωμένο Βασίλειο (34%), Μάλτα (39%) και
Ρουμανία (46%).

 Η εγγύηση των τραπεζικών καταθέσεων των πολιτών: 47%
«αποτελεσματικότερη σε ευρωπαϊκό επίπεδο» (έναντι 45% για τη μεγαλύτερη
αποτελεσματικότητα σε εθνικό επίπεδο)

Τα υψηλότερα ποσοστά των ευρωπαίων πολιτών που τάσσονται υπέρ της εν λόγω
εγγύησης των τραπεζικών τους καταθέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο διαπιστώνονται
στη Λετονία (65%), τη Λιθουανία (61%) και τη Σλοβενία (57%). Τα χαμηλότερα
ποσοστά των ευρωπαίων πολιτών που υποστηρίζουν λιγότερο την άποψη αυτή
καταγράφονται στο Ηνωμένο Βασίλειο (29%), τη Φινλανδία (31%) και τη Μάλτα
(36%).

 Η στήριξη των προβληματικών τραπεζών: 57% «αποτελεσματικότερη σε
ευρωπαϊκό επίπεδο»
Τα υψηλότερα ποσοστά απαντήσεων υπέρ της λήψης μέτρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο
παρατηρούνται στις τρεις χώρες της Βαλτικής (Λετονία (72%)· Εσθονία (70%) και
Λιθουανία (69%)), και στη Σλοβενία (69%). Τα χαμηλότερα ποσοστά απαντήσεων
παρατηρούνται στο Ηνωμένο Βασίλειο (36%), τη Ρουμανία (49%) και την Αυστρία
(51%).

Μείζονες διαφορές διαπιστώνονται μεταξύ των ερωτηθέντων στα κράτη της
ζώνης του ευρώ και στα κράτη εκτός ζώνης του ευρώ: στην πρώτη κατηγορία
καταγράφονται πάντα υψηλότερα ποσοστά της άποψης ότι τα διάφορα αυτά μέτρα θα
ήταν αποτελεσματικότερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αντιθέτως, στα κράτη εκτός ζώνης
του ευρώ, η αποτελεσματικότητα θα ήταν μεγαλύτερη σε εθνικό επίπεδο για τα τρία
από τα τέσσερα μέτρα.
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9. Τρεις πρωτοβουλίες για τη βελτίωση των επιδόσεων της ευρωπαϊκής οικονομίας

Οι ευρωπαίοι κλήθηκαν επίσης να απαντήσουν ποιες είναι κατά την άποψή τους οι
τρεις πρωτοβουλίες που θα μπορούσαν να βελτιώσουν περισσότερο τις επιδόσεις της
ευρωπαϊκής οικονομίας.

Δόθηκαν οι ακόλουθες απαντήσεις:

 Βελτίωση της επαγγελματικής κατάρτισης και της εκπαίδευσης (47%)

o Σε εθνικό επίπεδο, η εν λόγω πρωτοβουλία αναφέρεται συχνότερα στην Κύπρο
(66%), τη Γερμανία (64%) και το Λουξεμβούργο (59%). Αναφέρεται σε μικρότερο
ποσοστό στη Λιθουανία (34%), την Ιταλία και τη Σλοβενία (35% σε κάθε χώρα).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (49%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (43%) ανέρχεται σε 6 εκατοστιαίες μονάδες.

 Μείωση των δημόσιων ελλειμμάτων και του δημόσιου χρέους (32%)

o Σε εθνικό επίπεδο, η εν λόγω πρωτοβουλία επιλέχθηκε σε μεγαλύτερο ποσοστό στην
Κύπρο (53%), την Ελλάδα (44%), τη Μάλτα, τη Γαλλία, την Τσεχική Δημοκρατία
και τη Φινλανδία (41% και στις τέσσερις χώρες). Μικρότερα ποσοστά καταγράφηκαν
στη Βουλγαρία (16%), την Εσθονία (17%), την Πολωνία και τη Ρουμανία (20% σε
κάθε χώρα).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (33%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (30%) ανέρχεται σε 3 εκατοστιαίες μονάδες.

 Διευκόλυνση της σύστασης επιχειρήσεων (32%)

o Σε εθνικό επίπεδο, η σύσταση επιχειρήσεων αναφέρεται συχνότερα στο Λιθουανία
(47%), την Ισπανία (45%), τη Βουλγαρία και τη Γαλλία (44% σε κάθε χώρα). Οι
χώρες στις οποίες αναφέρεται λιγότερο συχνά είναι η Σλοβενία (15%), οι Κάτω
Χώρες (18%) και η Σλοβακία (20%).

o Η διαφορά μεταξύ των κρατών της ζώνης του ευρώ (34%) και των κρατών εκτός
ζώνης του ευρώ (29%) ανέρχεται σε 5 εκατοστιαίες μονάδες.



13

10. Οι ευρωπαίοι και η παγκοσμιοποίηση με ορίζοντα το 2025

Στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας μεγάλης κλίμακας τέθηκαν αρκετές ερωτήσεις
σχετικά με τις προβλέψεις των ευρωπαίων τόσο για το δικό τους μέλλον όσο και για
το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ορισμένες από τις ερωτήσεις αυτές τέθηκαν στο
πλαίσιο του πρώτου θεσμικού σκέλους που δημοσιεύθηκε στις 5 Σεπτεμβρίου.

Στο παρόν δεύτερο οικονομικό και κοινωνικό σκέλος, οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να
παράσχουν απαντήσεις σχετικά με την παγκοσμιοποίηση.

 Ποιος είναι ο πλέον κατάλληλος παράγοντας για την «αξιοποίηση» των «θετικών
επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης» από τους ευρωπαίους το 2025;

Για σχεδόν έναν στους δύο ευρωπαίους (49%), η «Ευρωπαϊκή Ένωση» έχει το
προβάδισμα έναντι της «εθνικής κυβέρνησης» (43%) και των «ιδιωτικών
επιχειρήσεων» (30%).

o Σε εθνικό επίπεδο, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων αναφέρουν την
«Ευρωπαϊκή Ένωση» στη Ρουμανία (68%), το Βέλγιο (66%) και τη Μάλτα (65%).
Τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφονται στο Ηνωμένο Βασίλειο (33%), τη Λετονία
(40%) και τη Σλοβενία (40%).

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο, τα ποσοστά των ερωτηθέντων που
θεωρούν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση συνιστά τον πλέον κατάλληλο παράγοντα για την
αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των θετικών επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης
διαμορφώνονται ως εξής:

‐ Οι άνδρες (52%) έναντι των γυναικών (46%).
‐ Οι σπουδαστές (57%) και τα διοικητικά στελέχη (55%) έναντι των συνταξιούχων

(46%), των ανέργων (43%) και των γυναικών που ασχολούνται με τα οικιακά (43%).

 Με ορίζοντα πάντα το 2025, ποιος είναι ο παράγοντας που θα μπορεί να
«προστατεύσει με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο» τους ευρωπαίους από τις
«αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης»;

Αυτήν τη φορά, οι ευρωπαίοι τοποθετούν σε ισότιμη θέση «την Ευρωπαϊκή
Ένωση» (49%) και την «εθνική κυβέρνηση» (49%). Ακολουθούν οι «ΜΚΟ»
(19%) και οι «ιδιωτικές επιχειρήσεις» (18%).

Κατά την ανάλυση των απαντήσεων του στοιχείου «Ευρωπαϊκή Ένωση»,
διαπιστώνονται οι ακόλουθες διαφοροποιήσεις:

o Σε εθνικό επίπεδο, το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων παρατηρείται στο
Βέλγιο (67%), τη Μάλτα (64%) και το Λουξεμβούργο, τη Δανία και τη Ρουμανία
(62% σε κάθε χώρα). Τα χαμηλότερα ποσοστά διαπιστώνονται στο Ηνωμένο
Βασίλειο (34%), την Λετονία (37%) και την Ισπανία (38%).
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o Στα κράτη εκτός ζώνης ευρώ, ο πλέον κατάλληλος παράγοντας για την προστασία
των πολιτών από τις αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης το 2025 είναι η
εθνική κυβέρνηση (53% έναντι 47% για την Ευρωπαϊκή Ένωση). Τα αντίθετα
αποτελέσματα καταγράφονται στη ζώνη του ευρώ (46% έναντι 49%).

o Σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο καταγράφονται οι συνήθεις διαφορές:

 Οι άνδρες (52%) αναφέρουν περισσότερο την Ευρωπαϊκή Ένωση από ό,τι οι
γυναίκες (46%).

 Το ίδιο ισχύει για τα διοικητικά στελέχη (56%), τους υπαλλήλους (54%) και
τους σπουδαστές (54%), έναντι των ανέργων (42%) και των ατόμων που
ασχολούνται με τα οικιακά (43%).

 Ποια θα είναι η μεγαλύτερη οικονομική δύναμη το 2025;

Στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας, κρίθηκε επίσης σκόπιμο να εξεταστούν οι
προβλέψεις των ευρωπαίων σχετικά με την παγκόσμια οικονομική δύναμη το 2025.

Για σχεδόν τρεις στους τέσσερις ευρωπαίους (73%), η μεγαλύτερη παγκόσμια
οικονομική δύναμη το 2025 θα είναι η Κίνα, ακολουθούμενη από τις Ηνωμένες
Πολιτείες (51%) και την Ευρωπαϊκή Ένωση (24%).

Μονάδα Παρακολούθησης της Κοινής Γνώμης
Jacques Nancy +32 2 284 24 85
EPEurobarometer@europarl.europa.eu
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Α. ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Β. ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΛΕΟΝ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΑΛΗΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ;

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος

Η παρούσα ερώτηση προέρχεται από το Τακτικό Ευρωβαρόμετρο EB79 που διενεργήθηκε τον Μάιο του 2013
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2) Εθνικά αποτελέσματα

Η παρούσα ερώτηση προέρχεται από το Τακτικό Ευρωβαρόμετρο EB79 που διενεργήθηκε τον Μάιο του 2013
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3) Εθνικές εξελίξεις

Η παρούσα ερώτηση προέρχεται από το Τακτικό Ευρωβαρόμετρο EB79 που διενεργήθηκε τον Μάιο του 2013
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Γ. ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Δ. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος



25

2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Ε. ΤΙ ΕΙΔΟΥΣ ΖΩΝΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩ ΤΟ 2025;

*Ερώτηση που τέθηκε μόνο στις χώρες ΕΚΤΟΣ ζώνης του ΕΥΡΩ
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1) Εθνικά αποτελέσματα

*Ερώτηση που τέθηκε μόνο στις χώρες ΕΚΤΟΣ ζώνης του ΕΥΡΩ
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2) Εθνικές εξελίξεις

*Ερώτηση που τέθηκε μόνο στις χώρες ΕΚΤΟΣ ζώνης του ΕΥΡΩ
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ΣΤ. Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Ζ. ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Η. Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Θ. ΤΡΕΙΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΗΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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Ι. ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΚΑΙ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΤΟ 2025

1. Οι πλέον κατάλληλοι παράγοντες για την αξιοποίηση των θετικών
επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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2. Οι πλέον κατάλληλοι παράγοντες για την προστασία από τις αρνητικές
επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις
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3. Η μεγαλύτερη παγκόσμια οικονομική δύναμη το 2025

1) Ευρωπαϊκός μέσος όρος
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2) Εθνικά αποτελέσματα
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3) Εθνικές εξελίξεις


